Репрезентативные системы ребенка и их учет в работе с ним.

Все дети  - разные, поэтому и воспринимают окружающий мир по-разному. Один ребенок с интересом прислушивается к звукам, другому необходимо все потрогать руками, а третий подолгу рассматривает новые рисунки, необычные предметы. Первый ориентирован на слуховое восприятие (аудил), ему важно то, что он слышит. Второй – на двигательное и тактильное (кинестетик); третий – на зрительное (визуал), главной оказывается зрительная информация. 

Известно, что основных когнитивных стилей, или модальностей восприятия, всего три.


Среди взрослых отмечается четвертый тип – дискретный. Они перерабатывают информацию путем логического осмысления с помощью цифр, знаков, схем. Но среди детей их нет. 


Часто разные типы сочетаются, но, как правило, какой-то из них доминирует. Все эти типы могут определяться уже в раннем возрасте. Конечно же, ребенок воспринимает мир всеми пятью чувствами, однако, сталкиваясь с новой информацией, он часто прибегает к какой-то одной, наиболее удобной для него модели восприятия, которая называется доминантной или ведущей модальностью восприятия. 

В среднем, среди модальностей восприятия: аудилов – 5%; визуалов – 34%, кинестетиков – 36%, дискретов – 25%.


Если воспитатели и родители знают, к какой категории относится их ребенок, да и они сами, им легче выстраивать отношение с ним. Чтобы успешно вести обучение, воспитание, взрослый должен представлять себе основные характеристики ребенка – его способность воспринимать, запоминать, перерабатывать и использовать материал. Если способ подачи информации, выбранный взрослым, совпадает с ведущей модальностью ребенка, он прекрасно справляется с материалом и хорошо его запоминает. 


Именно аудиальная, визуальная и кинестетическая модальности восприятия в наибольшей степени влияют на процесс обучения ребенка. Остальные сенсорные модальности – обоняние и вкус – редко применяемые способы получения информации о мире. 

Что характеризует аудила


Аудилы помнят в мельчайших подробностях, кто, где, когда, что и какими словами сказал. Они быстро запоминают имена, но легко забывают лица. Любят беседовать, но не заинтересуются книгой, если есть с кем поговорить. Все новости им тут же становятся известны. Нет, они не стремятся специально узнать, о чем вы беседуете, просто слух у них развит намного лучше, чем у других. Дети-аудилы имеют большой словарный запас, но могут немного отставать от сверстников в развитии навыков, связанных со зрительным восприятием (поиск отличий на картинках), а также и с моторным восприятием (умение ловко залезать на горку, быстро и долго бегать). 

В речи аудилы часто употребляют слова: послушайте, слышите, шумно, тихо. Думают такие дети с помощью внутренней речи, мысленно проговаривая свои реплики и ответы собеседника, предполагая, какие у него будут голос, интонация. Они любят радио, им нравятся телевизионные передачи, где преобладают слова, а не картинки. Они очень внимательны в разговорах. В беседе с аудилом полезно использовать голосовые возможности: паузы, интонацию, громкость. 

Особенности внимания: легко отвлекаются на звуки.


Особенности запоминания: легко запоминают то, что слышат.


Стратегия сопровождения: при обучении акцент делается на восприятие информации на слух (уделяя особое внимание интонации, мелодичности, тембру голоса и т.д.). Для быстрого приобретения необходимых навыков предложите ребенку комментировать то, что он делает. 

Желательно, чтобы ребенок как можно дольше слушал живую речь (родителей, взрослых). Взрослые должны учить слушать, а для этого слушать совместно, предлагая ребенку рассказать то, что он слышит, чувствует, попросить объяснить услышанное, новые слова. Можно научить ребенка пользоваться наушниками, включать радио или магнитофон, когда он этого захочет. Следует создать аудиотеку детских сказок, мелодий, текстов, стихов, определить постоянное место их хранения. После прослушивания обязательно беседовать с ребенком, как это делают в детском саду.


Дети аудиального типа обычно не очень подвижные. Мелкая и крупная моторика развита плохо. Пирамидки и матрешки не вызывают интереса. 


Игрушки должны быть звучащие. Для развития моторики нужна специальная работа. Сначала детей надо учить подбирать предметы по форме, потом – по величине и затем - по цвету. Новые действия с предметами должны быть связаны с практической деятельностью признаков. 
Что характеризует визуала


Визуалы хорошо запоминают лица, но часто забывают имена. Легко находят дорогу даже туда, где были только раз. Речь детей-визуалов наполнена словами: посмотрите, вы видели, красивый, яркий, красный, зеленый… Думают они образами. Легко возникают картинки из прошлого, представления о будущем. У маленьких визуалов бурная и живая фантазия. Малыши с визуальным восприятием не склонны к объятиям, поцелуям. Выглядят обычно старше своих лет. Держатся обособленно и немного высокомерно. Любят смотреть телевизор. Улавливают по выражению лица ваши настроения и желания. У визуалов хорошая зрительная память, отлично развита мелкая моторика, но они с трудом понимают словесные инструкции, часто переспрашивают задания. Быстро запоминают цвет, форму, размер. Им легко даются рассказы по картинкам. Их глаза всегда ищут информацию. 


Дети-визуалы рано начинают писать печатными буквами и уже до школы умеют достаточно бегло читать. В воспитании визуала необходимо уделять внимание развитию речи (он не разговорчив), коммуникабельности (умению общаться), физической координации. 

Особенности внимания: устойчивое, небольшой шум ему не мешает.


Особенности запоминания: помнят то, что видели, запоминают картинами.


Стратегия сопровождения: при обучении особое внимание необходимо уделять развитию языковых навыков, коммуникабельности и общей физической координации. На занятиях рекомендуется использовать цветные иллюстрации, готовые схемы для подкрепления нового материала зрительными образами. 

Для развития визуального типа восприятия ребенка желательно рассматривать книги с яркими иллюстрациями, рисовать красками, карандашами, мелками на различных поверхностях. Вместе с ребенком наблюдать за поведением животных, птиц, людей, находить по описанию объекты наблюдения, чтобы ребенок не отставал в зрительном развитии, нужно учить его закрывать глаза на некоторое время, смотреть в темноте, рисовать предметы на ощупь, наблюдать за изменениями в природе. 


Дети визуального типа не требуют особого внимания, могут долго заниматься сами собой. Они предпочитают рисование,  любят играть наборами разных мелких предметов, разборными игрушками типа пазлов. У них хорошо развита координация глаза и руки. 
Что характеризует кинестетика


Кинестетики во время разговора совершают много движений и жестикулируют, стоят близко к собеседнику, а в глаза смотрят редко. Такие дети не могут подолгу сидеть у телевизора и чаще всего не любят театр. Но обожают возиться, драться и устраивать различные соревнования. Ребенок-кинестетик не будет слушать сказку перед сном, если мама при этом не гладит, не обнимает его. Он привязан к родителям, особенно к маме, долго не слезает с рук и даже в младшем школьном возрасте любит забираться к родителям на колени. Его надо чаще целовать и обнимать. Когда говорите малышу «молодец», погладьте его по голове или прижмите к себе. 

В речи кинестетиков присутствует огромное количество качественных прилагательных. Описывая любимую игрушку, ребенок скорее скажет «мягкий пушистый мишка», чем «коричневый мишка». Такие дети часто используют слова: чувствую, ощущаю, холодно, жарко, жестко, мягко, больно. У кинестетиков хорошо развита интуиция. Чтение вызывает чувство дискомфорта: нечем занять руки, пальцы изнывают от бездействия. Раньше начинают писать, чем читать, поэтому чтению их нужно учить через письмо. Когда пробуют читать, водят пальцами по тексту. Про кинестетиков говорят, что они «смотрят руками». Познавая мир, часто разбирают игрушки. Им трудно усидеть на месте, занимаясь одним делом. Не могут долго концентрировать внимание на одном объекте. 

Все увлечения детей-кинестетиков связаны с телесными ощущениями: они любят купаться, плавать, работать руками, заниматься творчеством. Очень подвижны, физически развиты. Чем больше времени кинестетик проводит, активно двигаясь, тем успешней его интеллектуальная деятельность. Спорт им жизненно необходим. Подходит все: коньки, лыжи, плавание, акробатика, танцы, пантомима, физические упражнения. 


В дошкольном возрасте преобладает кинестетическая модальность восприятия. Вот почему при обучении дошкольников важно использование прикладного материала, научение через делание своими руками, в движении и физической активности. 


Особенности внимания: кинестетик вообще с трудом концентрирует внимание и легко отвлекается.


Особенности запоминания: помнят общее впечатление, лучше запоминают, двигаясь. 

Стратегия сопровождения: при работе на первом месте должна быть двигательная активность, т.е. создание условий для свободного перемещения детей по комнате. На занятиях не рекомендуется заставлять их сидеть долгое время неподвижно; обязательно следует давать им возможность моторной разрядки (принести книгу, оборудование, дома – сходить в другую комнату и т.д.); материал они легче запоминают во время движения. Предпочтительны задания по типу «модель – конструктор», предполагающие сборку и разборку деталей, из которых состоит устройство. На занятиях рекомендуется активизировать его деятельность. По возможности он должен играть активную роль. 


Дети кинестетического типа любят прогулки, так как там больше возможности для двигательной активности. Очень подвижны, не боятся куда-то залезть. Постройки других детей разрушают, а когда им делают замечания, у них может начаться истерика. 

Как определить тип модальной (репрезентативной системы)


Все типы проявляются уже в раннем детстве, практически с момента рождения. Если ребенок успокаивается, слушая музыку, то скорее всего это аудил, если – игрушкой, это визуал. Кинестетика успокаивает подкидывание, перевороты, перемещения в пространстве. 

Однако нет детей «чистого» типа, поэтому нужно максимально стимулировать имеющиеся особенности ребенка и находить другие способы воздействия на него.


Игрушки, предметы рекомендуется подбирать те, которые одновременно воздействуют на разные органы чувств. Это развивает все репрезентативные системы ребенка и позволяет стимулировать его внимание, память, воображение, развивает речь. 


Начиная с раннего детства, способ познания ребенка определяется с целью достижения наиболее сбалансированного подхода для развития навыков слушателя, зрителя или деятеля.
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